

你看,你看,十八盘林场悄悄地在改变

18年,从“土老帽”到“白富美”

“ ”

本报记者 黄广华 李慧
本报通讯员 许平 李伟

距离邹城市区仅25公里的田黄镇,镶嵌着一颗无瑕的“翡翠”,那里峰峦叠嶂、山青谷幽;那里石松盘错、郁郁葱葱;那里景色优美、如诗如画。经过十八年的发展,现在的邹城市国有十八盘林场经营面积4052亩,主要树种为刺槐和松树,森林覆盖率高达95%,属生态公益型林场,人称“邹东第一天然氧吧”。

十八盘林场山青水秀。



蓄积林木50多万,职工很欣慰

山绿了,林密了,树高了,动植物越来越丰富了。现在的邹城市国有十八盘林场,最让林场的职工们欣慰。

时间倒退10多年,当时的林场拥有林木不足30万株,经过精心管护和补栽,目前已经增至50多万棵,松、槐、榆、枣等四五十种,林木蓄积量较十几年前翻了一番。

这些变化都源于林场职

工们的不断创新和实干,疏林补植、低产林改造、割灌除草、森林防火、防病治虫,他们把每项工作做得很扎实。为把握“两防两控”工作的主动权,林场探索建立了“镇场组合、村场配合、场场联合”的立体式森防模式。同时制定防火预案,强化实战演练、建立物资储备库、成立专业消防队伍、24小时值班备勤、

昼夜巡逻等措施,先后建设瞭望塔3座,石砌防火墙1.5万米,每年割除防火隔离带2万米,安装森林火灾预警系统1套,配备定位手机、对讲机37部。最近,投资近50万元,建成目前国内先进的森林防火远程监控1套,实现了场区森林资源监控全覆盖。建设病虫害防治预测预报站2处,常年固定人员跟踪监

测。

十八盘林场及周边集体林赤松林面积达1800多亩,赤松毛虫最严重年份,虫口密度曾达1000头/株。近几年,林场职工从抚育、招引益鸟、放养寄生蝇和赤眼蜂、捆绑塑料带、人工摘蛹、喷洒无公害农药多方面想办法,林场松毛虫虫口密度连年控制在了5头/株以下。

吃下“定心丸”

职工干劲更足

2002年,林场领导班子抓住国家实行林业分类经营的有利时机,利用被确定为生态公益型林场的优势,主动寻求出路,多方奔走争取支持。

2002年7月,邹城市政府将十八盘林场划定为全额预算管理事业单位,从此,林场经营方式实现了重大转变,职工工作、生活条件明显改善,林场职工不仅领到了全额工资,医疗保险、养老保险、住房公积金等福利待遇也一并落实。

2011年,邹城市政府又将林场升格为副科级事业单位,编制增加至23人。为优化人员配置,邹城市一次性选聘10名退伍转业军人补充到林场。宣传部门牵头组织开展了“那群最可敬的人”十八盘林场专题宣传活动,林场职工的社会地位全面提升,林场的影响力和美誉度空前高涨。

从此,邹城党政主要领导、分管领导对林场工作和职工都高看一眼、厚爱一层,每年到林场现场办公,开展调研活动,慰问林场职工,并把林场发展列入了经济社会发展大局来谋划,在政策、人才、资金等方面给予了前所未有的重视与支持。

现任副场长顾旭东说:“现在林场成了令人羡慕的好单位,不优秀的人进不了这个队伍”。至2013年底,财政累计支出十八盘林场各类事业经费、建设资金多达2400万元,人员工资及基础设施建设得到大幅度提升。

多条“腿”走路,林场多点创收

林场产出小,建设耗资大。为扭转这一问题,十八盘林场及时转变发展思路,对林场进行了深度规划,设置了经济林产业基地、育苗基地、畜产品养殖基地以及生态旅游区。截至目前,共营造经济林500余亩,大部分已进入盛果期,年产各类干鲜果10万公斤,年收入40

余万元;与十八趟工贸公司联合建立了散养鸡、青山羊养殖基地,年供应散养鸡1万只、青山羊1000只,创收15万元;建设育苗基地30亩,年产法桐、国槐、大叶女贞、侧柏、板栗等各类苗木30万株,年增收20余万元;森林生态旅游人数和产值每年都保持着30%以上的增

长率,成为十八盘林场又一个新的经济增长点。

经过“守业”向“创业”的转变,十八盘林场初步走出了一条以林富场、以林养场的可持续发展道路。十八盘林场连续8年被命名为邹城市级精神文明单位,多次被评为山东省、济宁市国有林场先进单位。

“十八盘林场正处在改革、创新、发展的春天,我们将抓住林业发展的良好机遇,深化改革,创新理念,在职工待遇、基础设施建设、资源有效保护、林场可持续发展等方面下工夫,开创林场工作新局面。”现任林场场长王永广说。

每人2亩7分地,当全年工资

18年前的十八盘林场是什么样子?“那时候,林场十分地困难和落后,我现在想想还觉得缓不过劲来。”在林场工作了20多年的老场长刘德国深有感触地说,以前,林场属差额事业单位,财政拨款每年仅两三万元,用于造林、防火、治虫和工人工资等所有开支。林场处于基础设施建设无资金、造林经营无经费、职工工资无来源的“三无”状态,职工是“企不企、事不事、工不工、农不农”的定位与体制。由于缺乏资金,林场管理经营困难重重,各项工作“人浮于事”,最艰难的时候,每个职工每人2亩7分

半地算作全年工资。职工住房和山上的护林房年久失修,没水没电,冬天漏风,夏天漏雨。“有本事的人”想办法调走,“没本事的人”干脆辞职不干,回家种地,最后只剩下“老弱病残”不足10人。“那时候,林场职工生活还不及周边的老百姓,他们最怕的就是到粮所领粮、到供销社买东西,因为总是被这些单位的职工耻笑为‘看山的土老帽、穷光蛋’”。林场造林抚育停滞,松毛虫泛滥成灾,大量林木枝枯叶干,林下荆条杂草丛生,防火和病虫害防治等各项工作陷入僵局,困难重重,危机重重……



十八盘林场植被茂密。